

МИНИСТЕРСТВО НАУКИ И ВЫСШЕГО ОБРАЗОВАНИЯ
РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ

Федеральное государственное автономное образовательное учреждение
высшего образования
«Казанский (Приволжский) федеральный университет»
Институт международных отношений

УТВЕРЖДАЮ

Проректор по

образовательной деятельности



2023 г.

ПРОГРАММА ВСТУПИТЕЛЬНОГО ИСПЫТАНИЯ

Направление подготовки: 41.04.01 Зарубежное регионоведение

Направленность (профиль) подготовки: Современный Китай: экономика, политика, культура

2023

Лист согласования программы вступительного испытания

Разработчик(и) программы:

доцент кафедры регионоведения и
цифровой гуманитаристики

М.Гар

М.З.Галиуллин

(должность, инициалы, фамилия)

Председатель экзаменационной комиссии *М.Гар* **М.З.Галиуллин**

(подпись) (инициалы, фамилия)

Программа вступительного испытания обсуждена и одобрена на заседании кафедры регионоведения и цифровой гуманитаристики Института международных отношений Протокол № 1 от «10» сентября 2023 г.

Решением Учебно-методической комиссии Института международных отношений Программа вступительного испытания рекомендована к утверждению Ученым советом, Протокол № 1 от «13» сентября 2023 г.

Программа вступительного испытания утверждена на заседании Ученого совета Института международных отношений, Протокол № 2 от «20» сентября 2023 г.

Раздел 1. Вводная часть

Собеседование направлено на подтверждение наличия необходимых для успешного освоения образовательной программы компетенций и определение степени подготовленности абитуриента к обучению в магистратуре Института международных отношений К(П)ФУ на направление 41.04.01 – Зарубежное регионоведение, профиль: Современный Китай: экономика, политика, культура.

Оценка за собеседование выставляется в диапазоне от 0 до 100 баллов и включает в себя: оценку мотивации для обучения на программе, знания основного материала, умения логически рассуждать на заданные темы, общего интеллектуального уровня и эрудированности, опыта кроскультурного общения, зрелости мышления, коммуникативности и знание научно-исследовательской литературы по теме (проблеме).

Критерии оценивания ответов на собеседование

№	Критерии оценивания	Максимальное количество баллов
1.	Умение ясно и доступно излагать свои мысли	40
2.	Отражение знания фактического материала, общая эрудированность и коммуникативность	30
3.	Зрелость мышления и наличие собственного взгляда на данную тему (проблему)	20
4.	Знание научно-исследовательской литературы по данной теме (проблеме)	10
	ИТОГО	100

Собеседование проводится очно и в дистанционном формате в соответствии с расписанием вступительных испытаний в режиме видеоконференции в соответствии с утвержденным графиком вступительных испытаний в магистратуру К(П)ФУ. Абитуриент обязан наладить работу веб-камеры и микрофона для передачи изображения и звука в высоком качестве и обеспечить стабильное скоростное интернет-соединение.

Собеседование проводится индивидуально с каждым абитуриентом как минимум с двумя членами предметной комиссии. Выбор темы собеседования и количество уточняющих вопросов является прерогативой членов предметной комиссии.

Очередность подключения абитуриентов к видеоконференции для участия во вступительном испытании устанавливается Приемной комиссией.

Абитуриент обязан подключиться к видеоконференции в назначенное время. Абитуриенту до собеседования заранее известны темы собеседования. Время на подготовку ответа не предусмотрено.

Длительность профессионального собеседования примерно 20 минут. Предусматривается отклонение от установленной длительности +/- 1 минута на техническое подключение и проверку устойчивости соединения.

Оценка за собеседование выставляется в диапазоне от 0 до 100 баллов.

Минимальный проходной балл для прохождения собеседования и возможности претендовать на поступление в магистратуру на направление 41.04.01 – Зарубежное регионоведение, профиль: Современный Китай: экономика, политика, культура составляет 40 баллов.

За вступительное испытание выставляется единая итоговая оценка по результатам собеседования.

Раздел 2. Содержание программы

Тема 1. Восточная Азия в период Нового времени.

Установление дипломатических контактов минского Китая с государствами Юго-Восточной Азии, Южной Индии, Аравии и Северо-Восточной Африки. Великие географические открытия.

Основание португальских торговых факторий в Западной и Восточной Африке, Южной, Юго-Восточной и Восточной Азии и колонизация Испанией Филиппинских островов. Реакция африканских и азиатских народов на прибытие европейцев. Колониальная работторговля, её причины и последствия.

Основные этапы становления колониальной системы, их историческое содержание. Переход европейских колонизаторов к политике полномасштабных территориальных захватов. Экономическое и политическое подчинение азиатских государств, принудительное включение их в мировую экономическую систему. Формирование европейских колониальных империй, их соперничество за контроль над мировыми рынками. Насильственное «открытие» азиатских стран европейскому торгово-промышленному капиталу.

Социально-экономическая политика колонизаторов, перестройка системы управления и административно-хозяйственных структур в Британской Индии, Нидерландской Индии, Французском Индокитае. Цели и результаты европейских преобразований, реакция на них населения зависимых стран. Дискуссии о путях модернизации и вестернизации на Востоке в современной исторической и политологической литературе.

Положение Китая в мировой колониальной системе. Процессы

модернизации в независимых и полузаисимых государствах Азии, их общие черты и страновые особенности. Причины успехов и неудач азиатских реформаторов.

Империалистические войны. Складывание системы неравноправных договоров, ограничивающих суверенитет азиатских государств. Экспорт европейских капиталов, создание современной промышленности в зависимых и полузаисимых странах.

Социально-экономические и политические последствия европейского колониализма, его влияние на развитие азиатских обществ.

Эпоха «пробуждения Азии» (В.И. Ленин). Появление европейски образованной интеллигенции и подъем национально-освободительных движений в азиатских и африканских колониях.

Тема 2. Основные тенденции развития Восточной Азии в первой половине XX в.

Политические, экономические и социальные последствия первой мировой войны для народов Азии. Создание Лиги наций, формирование мандатной системы. Раздел германских колоний, борьба европейских держав за «османское наследство».

Сепаратистские движения в Тибете и Монголии, образование Монгольской Народной Республики.

Объединение Китая под властью Гоминьдана. Гоминьдановские реформы в годы «нанкинского десятилетия» (1927-1937 гг.). Вооруженная оппозиция правительству со стороны Коммунистической партии Китая (КПК).

Япония в период «демократии Тайсё». Усиление милитаристских кругов, рост экспансионистских настроений во второй половине 1920-х гг. Складывание имперской идеологии «восточноазиатской сферы совместного процветания». Японская агрессия против Китая и её международные последствия. Корея и Тайвань под властью японской колониальной администрации.

Вторая мировая война, её значение для судьб колониальных народов Азии. «Тройственный пакт». Прогерманские и проитальянские симпатии в арабском мире, их причины. Отношение индийских и юговосточноазиатских националистов к японской оккупации. Участие колониальных войск в военных действиях на стороне антифашистской коалиции, его психологические и политические последствия. Образование Организации объединенных наций.

Борьба народов Юго-Восточной Азии против французского, английского и голландского колониализма и американского доминирования.

Дифференциация стран региона в зависимости от выбора пути социально-экономического и политического развития.

Гражданская война и образование Китайской Народной Республики. Проблема «двух Китаев».

Освобождение Кореи от японского колониального господства. Образование Республики Кореи и Корейской Народно-Демократической Республики. Корейская война 1950-1953 гг., её причины и последствия.

Американская оккупация Японии. Меры по демилитаризации, демократизации политической системы, восстановлению экономики страны. Сан-Францисский мирный договор. Установление военно-политического альянса между США и Японией.

Тема 3. Восточная Азия во второй половине XX в.

Политический и экономический кризис в Китае на рубеже 1950-1960-х гг. «Культурная революция», её причины и последствия. Смена политического руководства страны и начало рыночных реформ. Динамика китайско-советских и китайско-американских отношений.

Тайваньская модель экономической и политической модернизации.

Партийно-политическое строительство в Японии после окончания американской оккупации. Истоки японского «экономического чуда». Причины экономической стагнации Японии на рубеже 1990-х гг.

Политическое и социально-экономическое развитие двух корейских государств: общее и особенное.

Строительство социализма в Монголии: успехи и просчеты.

Американская интервенция в Индокитае, её причины и последствия. Становление социалистических режимов в объединенном Вьетнаме, Бирме, Лаосе и Камбодже. «Кампучийская проблема», её национальные, региональные и глобальные аспекты.

Особенности внутренней и внешней политики несоциалистических государств Юго-Восточной Азии. Предпосылки и противоречия региональной интеграции. Причины ускоренного экономического развития «новых индустриальных стран» региона.

Тема 4. Азиатско-Тихоокеанский регион на рубеже XX-XXI вв.

Социально-экономическая дифференциация стран Азии. Капиталистические и социалистические модели развития. Проблемы и достижения модернизации стран Азии и Африки. Дискуссия о соотношении модернизации и вестернизации. Роль стран Азии и Африки в мировой политике и мировой экономике и ее трансформация в ходе мирового финансово-экономического кризиса. Рост национализма и религиозного фундаментализма.

Движения за демократизацию авторитарных режимов и рыночные реформы в странах Юго-Восточной Азии. Расширение АСЕАН, углубление процессов межрегиональной и субрегиональной интеграции. Азиатский экономический кризис 1997 г., его причины и последствия для региона. Интеграционные процессы в Восточной Азии. Глобальные и региональные измерения внешнеполитической стратегии США. Проблемы безопасности в Восточной Азии.

Социально-экономические последствия политики реформ и открытости в Китае. Концепция «китайской мечты», сформулированная новым поколением руководителей КНР.

Демократизация политической жизни Тайваня, её причины и последствия. Формирование «тайваньской идентичности» и сепаратистские настроения. Перспективы развития пекинско-тайбэйских отношений.

Политико-экономический кризис в КНДР и северокорейская ядерная программа. Шестисторонние переговоры. Обострение ситуации на Корейском полуострове.

Структурные изменения в политико-экономической системе Японии. Дискуссии о повышении международной роли Японии, пересмотре послевоенного законодательства.

Демократические реформы в Монголии. Проблема выбора внешнеполитической ориентации.

Тема 5. Восточная Азия в современных региональных и мировых процессах.

Китайская народная Республика в современной системе международных отношений. Тайваньский конфликт и его обострение в 1996 г. Возвращение Гонконга (Сянгана) в 1997 г. Российско-китайские отношения в 1990-е годы. Образование «Шанхайской пятерки» (1996). Подписание совместных деклараций «О многополярном мире и формировании нового мирового порядка» (1997) и «Российско-китайские отношения на пороге XXI века» (1998). Усиление Китая в начале XXI века. Четвёртое и пятое поколения китайских руководителей. Образование ШОС (2001). Обострение конфликтов в Синьцзян-Уйгурском автономном районе и на Тибете. Проведение Олимпиады в Пекине (2008). Выход КНР на первое место в мире по ВВП ППС (2014). Провозглашение проекта Экономического пояса Шёлкового пути и планы по его сопряжению с ЕАЭС (2015). Стратегия «Один пояс, один путь» и ее реализация. Первый (2017) и второй (2019) международные форумы «Один пояс, один путь» в Пекине. Обострение конфликтов с участием Китая вокруг островов Сэнкаку (Восточно-Китайское

море) и архипелага Спратли (Южно-Китайское море). Саммит БРИКС в Сямэне (2017). Торговые войны КНР и США 2018-2020 гг.

Япония в современной системе международных отношений. Перемещение со второго на четвёртое место в мировой экономике. Японо-американский интеграционный комплекс. Проблема американских баз на Окинаве. Авария на АЭС «Фукусима» (2011) и ее влияние на трансформацию японской экономики и политики. Проблема Южных Курил и её обострение в XXI веке. Конфликт с Южной Кореей вокруг острова Лианкур.

Обострение конфликта с Китаем вокруг островов Сэнкаку (2012). Присоединение Японии к антироссийским санкциям (2014). Разрешение парламентом использования Сил самообороны для участия в военных конфликтах за рубежом (2015). Договорённости с Россией по совместному освоению Южных Курил (2016-2019). Смена эпох в Японии (2019 г.)

Конфликт на Корейском полуострове. «Политика Солнечного тепла» и перспективы объединения двух Корей. Обострение межкорейского конфликта в 2015 году и роль США. Северокорейская ядерная проблема. Шестисторонняя комиссия по ее урегулированию. Официальное объявление о ядерном статусе Северной Кореи (2004) и испытания атомной бомбы. Запуск искусственного спутника (2012) и испытание водородной бомбы (2016). Обострение конфликта КНДР с США (2017). Встречи на высшем уровне КНДР и США (2018-2019 гг.) и их результаты.

Международные отношения в Юго-Восточной Азии. Роль АСЕАН в Восточной Азии. Вхождение в АСЕАН Вьетнама (1995), Лаоса и Мьянмы (1997). Индонезия как системообразующий элемент АСЕАН. Политика Д. Видодо. Диалоговое партнёрство «Россия-АСЕАН». Саммиты Россия-АСЕАН (2005, 2010, 2016, 2018 годы). Экономическое усиление Вьетнама. Филиппины после прихода к власти Р. Дутерте (2016 г.). Многосторонний конфликт вокруг архипелага Спратли. Роль Австралии в АТР и в AUKUS.

Тема 6. Международные организации в современной геополитической системе

Понятие «Международная организация». Члены, наблюдатели и партнёры по диалогу современных международных организаций. Международные межправительственные (межгосударственные) организации.

Глобальные международные организации. ООН в современной системе международных отношений. Роль Совета Безопасности ООН. Процесс принятия резолюций. Проблема реформирования ООН. Дочерние структуры ООН: Всемирный банк, Всемирная организация здравоохранения (ВОЗ), Детский фонд ООН (ЮНИСЕФ), Международное агентство по атомной энергии (МАГАТЭ), Продовольственная и сельскохозяйственная

организация Объединенных Наций (ФАО), ЮНЕСКО и др. Глобальные организации, не входящие в структуру ООН: Всемирная торговая организация (ВТО), Организация стран-экспортеров нефти (ОПЕК) и др.

Региональные и межрегиональные международные организации: НАТО, ОБСЕ, Шанхайская Организация Сотрудничества, Сообщество стран Латинской Америки и Карибского бассейна, Лига Арабских государств, Африканский Союз и др.

Локальные международные организации: Организация Черноморского экономического сотрудничества (ОЧЭС), Совет сотрудничества арабских государств Персидского залива (ССАГПЗ), Экономическое сообщество западноафриканских государств (ЭКОВАС) и др.

Понятие «Международный форум» и его отличие от международной организации. Роль «Большой двадцатки» в условиях мирового экономического кризиса. «Большая восьмерка» и ее превращение в «Большую семерку». БРИКС в современной системе международных отношений. Форум АТЭС и его значение. Совещание по взаимодействию и мерам доверия в Азии (СВМДА). Международные неправительственные (негосударственные, общественные) организации.

Раздел 3. Фонд оценочных средств

Примерные перечень вопросов вступительного испытания:

1. Образование КНР и выбор путей развития в 1949 – 1953 гг.
2. Международное признание КНР в 1949 – 1979 гг.
3. Кризис в Тайваньском проливе (1949 – 1958).
4. Социалистические преобразования в КНР в середине 1950-х гг.
5. «Большой скачок» в сельском хозяйстве и промышленности.
6. Советско-китайские отношения в 1960 – 1970-е гг.
7. Подготовка «Культурной революции» в Китае. Роль Линь Бяо, Кан Шэна и Цзян Цин.
8. Основные этапы и результаты «Культурной революции».
9. Смерть Мао Цзэдуна и борьба политических группировок.
10. Дэн Сяопин и выработка курса модернизации КНР.
11. Китайско-вьетнамская война 1979 г. и ее последствия.
12. Первый этап аграрной реформы в КНР.
13. «Городская реформа» в КНР.
14. Создание СЭЗ и либерализация экономики КНР.
15. Цзян Цзэминь и построение «социалистической рыночной экономики».
16. Российско-китайские отношения в 1990-е гг.
17. Внешняя политика КНР в АТР 1989 – 1999 гг.

18. Китайско-американские отношения в 1979 – 1999 гг.
19. Социальная доктрина Ху Цзиньтао.
20. Либерализация экономики КНР в 2000-е гг.
21. «Политика реформ и открытости»: общая характеристика.
22. Тайваньский вопрос. «Возвращение» Гонконга и Макао.
23. Азиатский финансовый кризис 1997 г. Проблема ответственного лидерства КНР.
24. Усиление экономической взаимозависимости между КНР и США.
25. Особенности современного геополитического положения КНР. Усиление вовлеченности в международные процессы.
26. Создание ШОС (2001 г.). Концепция «мирного развития» vs концепция «китайской угрозы».
27. «Мягкая сила» в политике КНР.
28. КНР и экономический кризис 2008-2009 гг.
29. «Поворот США в Азию»: усиление конкуренции между КНР и США в АТР и дальнейшее углубление экономического сотрудничества.
30. Китайско-индийские отношения в XXI в.
31. Участие КНР в БРИКС.
32. Активизация регионального экономического сотрудничества.
Современная политика КНР в отношении АСЕАН.
33. Участие Китая в АТЭС.
34. Проект Экономического пояса Шелкового пути и Морского шелкового пути.
35. Военные базы Китая с целью защиты инфраструктурных проектов в рамках стратегической программы «Один пояс - один путь».
36. Участие стран Юго-Восточной Азии в китайской инициативе "Один пояс - один путь".
37. "Азиатско-Африканский коридор роста" (Индия, Япония). Позиция и участие как способ противодействия проекту «Один пояс- один путь».
38. Участие Армении, Грузии и Азербайджана в рамках стратегической программы "Один пояс - один путь"
39. Участие стран Центральной Азии в рамках стратегической программы "Один пояс - один Путь"
40. Позиция ключевых стран ЕС в отношении стратегической программы "Один пояс - один путь".
41. Сепаратистские движения в современном Китае.
42. Концепция «Сообщество единой судьбы человечества»: идеи и реализация
43. Роль КПК в политической системе КНР.

44. Цифровой Новый Шелковый путь и внедрение 5G, партнерство и сопротивление в мире.
45. Статус частной собственности в КНР. Условия для ведения международного бизнеса в КНР.
46. Традиционные учения. Конфуцианство. Конфуцианство в современном Китае.
47. Наука и образование в Китае. Массовая культура, традиции воспитания молодежи и молодежная политика.
48. Восприятие китайской культуры на Западе. Китайская картина мира. Китайская культура в условиях модернизации.
49. Особенности и проблемы брака и семьи в современном Китае.
50. Миграционная политика Китая и современный феномен «хуацяо» в мире.

Раздел 4. Перечень литературы и информационных источников для подготовки к вступительным испытаниям

Основная литература

1. Авдокушин, Е. Ф. Международные финансовые отношения (основы финансомики) / Авдокушин Е.Ф. - Москва :Дашков и К, 2017. - 132 с.: ISBN 978-5-394-01877-0. - Текст : электронный. - URL: <https://znanium.com/catalog/product/415190> (дата обращения: 21.04.2020). – Режим доступа: по подписке.
2. Воскресенский, А. Д. Мировое комплексное регионоведение : учебник / под ред. проф. А.Д. Воскресенского. - Москва : Магистр : ИНФРА-М, 2021. — 416 с. - ISBN 978-5-9776-0309-6. - Текст : электронный. - URL: <https://znanium.com/catalog/product/1362443> (дата обращения: 14.10.2022). – Режим доступа: по подписке.
3. Воскресенский, А. Д. Мировое комплексное регионоведение: введение в специальность : учебник / под ред. проф. А.Д. Воскресенского. - Москва : Магистр : ИНФРА-М, 2021. - 448 с. - (Бакалавриат). - ISBN 978-5-9776-0394-2. - Текст : электронный. - URL: <https://znanium.com/catalog/product/1429036> (дата обращения: 14.10.2022). – Режим доступа: по подписке.
4. Глобализация и интеграционные процессы в Азиатско-Тихоокеанском регионе (правовое и экономическое исследование): Монография / И.И. Шувалов, Т.Я. Хабриева - М.: НИЦ ИНФРА-М: ИЗиСП, 2015. - 332 с. <http://znanium.com/bookread2.php?book=492263>
5. Китай в мировой и региональной политике. История и современность. Вып. XV: ежегодное издание / отв. редактор-составитель Е. И. Сафонова. — М.: ИДВ РАН, 2010. - 248 с. <http://znanium.com/catalog.php?bookinfo=357208>

6. Панюжева, М. М. История и методология зарубежного комплексного регионоведения: учебно-методическое и научное издание / М. М. Панюжева. - Москва : Издательство «Весь Мир», 2018. - 112 с. - ISBN 978-5-7777-0754-3. - Текст : электронный. - URL: <https://znanium.com/catalog/product/1093998> (дата обращения: 02.12.2020). – Режим доступа: по подписке.

7. Практика зарубежного регионоведения и мировой политики: Учебник / А.Д. Воскресенский и др.; Под ред. А.Д. Воскресенского. - М.: Магистр: ИНФРА-М, 2016. - 560 с. <http://znanium.com/bookread2.php?book=515456>

8. Россия - Китай: формирование обновленного мира / С. Г. Лузянин ; Федеральное государственное бюджетное учреждение науки Институт Дальнего Востока Российской академии наук. - М. : Весь Мир, 2018. - 323 с. - ISBN 978-5-7777-0727-7. - Режим доступа: <http://znanium.com/catalog/product/1014617>

9. Россия, Китай и новый мировой порядок: теория и практика / М.Л. Титаренко, В.Е. Петровский ; Институт Дальнего Востока РАН. - М. : Весь Мир, 2016. - 304 с. - ISBN 978-5-7777-0620-1. - Режим доступа: <http://znanium.com/catalog/product/1013974>

Дополнительная литература

1. Богатуров А.Д. История международных отношений. 1945-2017: Учеб. пособие для студентов вузов / Богатуров А.Д., Аверков В.В. - М.: Аспект Пресс, 2017. - 560 с.

2. Внешняя политика России: теория и практика: Учебное пособие / Под общ. Ред. С.В. Смульского, О.Д. Абрамовой. М.: Книга и бизнес, 2013 -543 с.

3. Дубинин, Ю. А. История международных отношений: в 3 т.: Т. III: Ялтинско - Потсдамская система: учебник / Ю.А. Дубинин [и др]; под общ. ред. А.В. Торкунова, М.М. Наринского. - 2-е изд., испр. - Москва: Аспект Пресс, 2018. — 552 с.

4. Желтов В. В. Геополитика: теория и история: Учебное пособие / Желтов В. В., Желтов М. В. - 2-е изд., перераб. и доп. - М.: Вузовский учебник, НИЦ ИНФРА-М, 2016. - 464 с.

5. История международных отношений: в 3 т.: Т. II: Межвоенный период и Вторая мировая война: учебник / [А. Ю. Борисов и др.]; под ред. А.В. Торкунова, М.М. Наринского. - 2-е изд., испр. - Москва: Аспект Пресс, 2018. - 496 с.

6. Карпович О. Г. Глобальные проблемы и международные отношения: монография / О. Г. Карпович. - М.: ЮНИТИ-ДАНА: Закон и право, 2014. - 503 с.

7. Мировая экономика и международные экономические отношения: Учебник / В.В. Любецкий. - М.: НИЦ ИНФРА-М, 2015. - 350 с.:

8. Негосударственные участники мировой политики: [учебное пособие] / Казан. (Приволж.) федер. ун-т, Ин-т междунар. отношений, истории и востоковедения; [сост.] И. К. Калимонов. - Казань: [Глаголь], 2016. - 97 с.

9. Никитина Ю.А. Введение в международные отношения и мировую политику: учеб. пособие для студентов вузов / Ю.А. Никитина. - 4-е изд., испр. и доп. - Москва: Аспект Пресс, 2018. - 160 с.

10. Цыганков П. А. Международные отношения: теории, конфликты, движения, организации: Учебное пособие / П.А. Цыганков, Г.А. Дробот, А.И. Слива и др. - 3-е изд., перераб. и доп. - М.: Альфа - М, ИНФРА-М, 2011. - 336с.